

昔日带领村民致富 返乡捐尽积蓄建桥

刘克禄：“劈铁大锤”造福乡里

羊流，曾经因劈铁而闻名全国，羊流，也因劈铁而种下了现代工业发展的基因。提起羊流“起重之乡”的发源，人们会异口同声地说“劈铁”。而在羊流镇新张庄村有一位83岁的老人，年轻时因带领全村人靠着劈铁致富而被称为“劈铁大王”，放下锤头回乡后，捐出全部积蓄，为没有出路的新张庄村修了一座大桥。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 肖根法 刘玉增

掏尽积蓄为村子架桥

4月6日，驱车刚到新泰市羊流镇新张庄村口，便听说了该村有这样一位“传奇”人物：掏尽打拼几十年的积蓄为村子架桥。细问得知，说的都是现年83岁的老人刘克禄。

问起当年架桥的事，刘老依然显得精神矍铄，“每当我散步走在村南的大桥上，看着乡亲们来来往往、车辆出出进进，心里比蜜还甜，比天天坐酒席还高兴。”这时，我们才真正读懂了老人的情怀，大桥早已成为老人的“幸福点”。

“过去祖祖辈辈，出门难成了全村人的心病。”该村党支部书记赵西荣说，新张庄村三面环水，另一面还是高岭，到外界的唯一出路还被河水阻断。春夏季节只能蹚水出去，秋冬季节，学生上学，最前面的人要抱几块石头垫脚。收庄稼的时候，河道里砸上木桩，铺上木板。过去，大雨冲垮一次修一次，每年都要修好几次，全村人不知遭了多少罪。

“我惦记桥惦记了大半辈子，自己挣够了钱就想着该修座桥了。”1995年，在外打拼了几十年的刘克禄回到家乡，捐出8万元全部积蓄，提议要修桥。在他的带动下，全村人齐筹资，终于将桥建设起来，彻底改变了出行难的问题。

“劈铁大王”带领全村人致富

刘克禄还有个外号，叫“劈铁大王”。上世纪60年代初，而立之年的刘克禄为了养家糊口、外出混窝，来到北京，凭着他的坚毅、厚道和健壮，刘克禄被首都钢铁公司废钢铁管理科的领导留了下来。找到了脱贫致富的出路，刘克禄找准机会，带着100多名乡亲到北京干起了劈铁活儿，这一干就是20多年。

“劈铁可是天下第一苦活，每天几十磅的大锤抡个不停，再壮的小伙子，抡上十来下就得歇歇，一天下来身体就像卸了八块，晚上连翻身的劲都没有，挣得可真是血汗钱。”刘克禄说，原始意义上的劈铁，就是人工将铁厂生产中形成的铁坨子劈成小块，好回炉利用。早先，凝固在一起的铁汁由于没法破解和回炉

利用，都被当做废弃之物。“是羊流人开发了劈铁这一行当，我们用钎子、镊子，像劈石头一样将铁坨子劈开整碎，回炉利用，这样既提高了企业的钢铁产量，又避免了资源浪费。”刘克禄引以为豪的是，当时劈铁人曾经一度受到钢铁企业的青睐，他们所到之处常受到厂家敲锣打鼓地欢迎。

羊流人劈铁的历史从建国初期开始，有段时期曾被视为投机倒把严厉控制，上世纪九十年代达到高潮，有上万劈铁大军奋战在全国各地钢铁基地。由此，大量的人民币源源不断地从四面八方向羊流汇集，银行存款陡增，从而形成了一方“人民币个人存款的隆起地带”，羊流四大怪之一“存款用麻袋”，不是传说，是当地人引以为豪的事实。

说是挣得多，其实现在看来也多了多少，也就是一般劳工收入的两三倍，他们共同收入的分配方法是“按工均分”。劈铁队设有记工员、会计员，年终决算，账目公开，按出勤共同分配收入，即使刘克禄也不比别人多拿一分。

当劈铁人有了雄厚的资本积累之后，开始纷纷回乡开办工厂，一个方圆十几平方公里的工业园区里几十家起重企业一夜之间冒了出

来，“起重之乡”的美名耀人眼目。对新张庄村人来说，不仅脱去了贫困村的帽子，也戴上了远近闻名的富裕村光环。“全村盖二层楼的有230家，在外做大老板的就有几十名。”刘克禄细数道。

粗茶淡饭知足常乐

刘克禄是一个吃苦耐劳的创业者，当年，抡过40多斤重的大锤，用汗水拼出了“劈铁大王”的称号；他是一个见过“大世面”的人，20多年前，参加过“希望在‘九二’中外企业家联谊会”，被邀请到中南海，在钓鱼台国宾馆与国家领导人和外企专家合影留念；他还是一个大胸襟的人，这些年先后为公益事业、贫困家庭、失学儿童捐助20余万元……

当年为乡亲们建大桥，他捐出用汗水打拚出来的积蓄。而如今，他和老伴每天掐麦秸拌子消磨时光，掐一挑拌子才卖2块钱左右。生活时非常节约简朴，住的是小平房，地面铺的是砖，没有硬化，家里的电器也不多，为了省电买了一大堆蜂窝煤球生火做饭，旁边的炉子上端坐着水壶，发出嗡嗡声……从“坐拥荣耀”到“回归田园”，刘克禄静静地放下了“劈铁大王”名号，安心于过最普通的生活。



4月1日，刘克禄站在村头的桥上，脸上写满了幸福。

“粗茶淡饭，知足常乐，再多的金钱也买不来这种安逸和幸福。”刘克禄说，他喜欢在院子里给菜地松土，跟老伴儿掐掐拌子，空闲时候跟老伙计们打打牌，下下棋，“这样的日子比什么都好。”如今，刘克禄和老伴儿靠着他的每月1600元退休金过日子，虽然清苦，但两位老人觉得充实、安稳。



春风行动 书墨飘香

□ 记者 郑莉 报道

为了进一步发展和繁荣新农村文化建设，满足广大居民多层次的精神文化需求。日前，由泰山区文广新局组织的“春风行动·书墨飘香”泰山区文广新局送

图书、送书画下乡活动举行。

此次活动计划走访辖区内的十余个村、社区，为村、居民送书、刊6000余册，送书画作品100余幅，受到居民的热烈欢迎。

东平湖综合整治展开

□ 记者 曹伟峰 通讯员 苏本善 雷敏 报道

本报泰安讯 大小渔船靠岸，渔网高高挂起，还有几名渔民正在拔除湖中的网围插杆。4月12日，记者在东平湖畔看到这样一番景象。

东平县东平湖管理委员会主任王成明介绍，从本月初起，东平湖进入封湖禁渔期。几乎与此同时，一场旨在保护东平湖生态环境，促进湖产资源有序开发，维护生产经营秩序的东平湖综合整治集中整治活动正式拉开序幕。

近年来，随着东平湖生态旅游的开发，特别是南水北调东线工程的全线贯通，对东平湖及周边生态状况和水质标准提出了更高要求。然而，现实中一些在湖中私设网围网箱、圈占水面、过度捕捞、乱开乱挖等行为对东平湖生态环境保护造成了严重破坏。

为制止危害东平湖生态环境的行为，强化综合管理，东平县制定了《关于加强东平湖管理的若干意见》，编制了《东平湖水域规划》，对东平湖生态保护和资源开发作出明确

规定，并以此作为东平湖综合整治的依据。

此次整治有20多个部门和111个沿河、沿湖乡镇共同参与。各单位既注重责任分工，又突出联动合作，将对破坏湿地、违规养殖、阻塞航道、污染湖水等行为进行重点整治。

整治行动从4月8日起，到6月30日结束，分为宣传发动、治理整改和建章立制三个阶段。整治结束后，该县将进一步加大监管和执法力度，建立起常态化的东平湖治理长效机制。

为保障整治活动有序进行，该县成立了东平湖综合整治集中整治活动指挥部，在东平湖畔的商老庄乡设立办公室，从17个部门抽调人员现场办公，对重点工作和重点区域进行督导检查，坚持对违法违规行为进行现场查处整改。

“在具体工作中，我们将坚持属地管理与部门联动相结合，坚持依法治理与群防群治相结合，快速形成全县齐抓共管局面，争取整治活动早日取得实效。”县委副书记、整治活动总指挥曹伟峰说。

泰安暂停新上加油站

□ 记者 姜斌 通讯员 王玉梅 报道

本报泰安讯 4月7日，泰安市召开全市成品油监管工作会议，会上部署了今年全市成品油市场监管工作，从即日起，利用3个月的时间，在全市范围内开展成品油生产经营企业整治行动。

近年来，泰安市在打击加油站非法建设、取缔成品油非法经营等方面，取得了明显成效，特别是通过去年的综合整治行动，全市成品油经营秩序得到了明显改善。但是目前工作中，还存在一些问题，部分加油站经营不规范，无证加油站依然存在。受利益驱使，加上油品进货渠道复杂，部分加油站存在以次充好、销售不符合国家质量标准油品以及缺斤短两、偷逃税款、侵犯使用其他企业商标、标识等行为，严重损害消费者的利益。

从即日起，泰安市将利用3个月的时间，在全市范围内开展成品油生产经营企业整治行动。主要做好四个方面的工作。暂停新上加油站。从现在开始，全市暂停新上加油站。对现

有加油站“三证一照”进行全面复查。关停、取缔无证企业。

排查生产和流通领域无证无照生产、经营企业，列出清单，依法限期给予精准打击、坚决取缔。

严厉查处违法违规行为。重点查处非法生产和非法调和油品、成品油运输过程中掺假降质的行为；流通领域销售假冒伪劣、计量作弊、偷逃税款、假冒商标标识等行为。推动油品质量升级。

加大对流通环节的监管，建立成品油批发、仓储和零售企业数据库信息，督促成品油经营企业建立进销台账，严防非升级油品在流通环节销售。严禁成品油批发、零售企业从成品油批发经营资格的企业购进成品油行为；严禁成品油批发企业向不具有成品油经营资格的企业销售用于经营的成品油行为；严禁向汽车和摩托车销售普通柴油以及其他非机动车用燃料行为；加大对运输环节的监管，严格成品油运输企业资质审查，严格专用车辆和设施设备管理等。

创新英语大赛 华北赛区复赛举行

□ 记者 郑莉 报道

本报泰安讯 4月10日，全国创新英语大赛华北赛区复赛在泰安举行，设泰安二中、博文中学、东岳中学3个考点，6357位考生在泰安参赛。根据奖励机制，复赛和决赛选出的“优胜者”可获得本届联办高校的自主选拔录取参考资格或其他部分非自主招生高校相应录取优惠政策。

记者了解到，全国创新英语大赛分为初赛、复赛、挑战赛、总决赛。2016年5月6日，选手可登录大赛官方网站查询复赛成绩和优胜者名单。复赛成绩从高到低取复赛实际参赛人数前10%的优秀学生为本届大赛全国优胜者(优胜者按3:3:4的人数比例分设一、二、三等奖)。

根据奖励机制，复赛和决赛选出的“优胜者”可获得本届联办高校的自主选拔录取参考资格或其他部分非自主招生高校相应录取优惠政策。联办高校包括北京大学、清华大学、北京语言大学、中国人民大学、上海交通大学、南开大学等著名高校。目前，联办高校名单及录取优惠政策已在大赛官方网站(www.englishshow.cn)公布。

三合小学(博文校区) 预计2017年投入使用

□ 记者 郑莉 报道

本报泰安讯 4月8日，泰安市泰山区泰前街道三合小学(博文校区)开工仪式举行。根据规划，学校设有幼儿园、小学、初中三个学段，预计2017年可以全部投入使用。将推进泰前街道教育均衡发展，有效缓解城区学校大班额问题。

三合小学始建于1946年，自成立以来一直服务于三合社区及周边社区，2008年因危房处理停止办学，合并入岱道庵小学。社区自2010年启动旧村改造以来，将重建三合小学列入改造规划范围内。学校设有幼儿园、小学、初中三个学段，其中幼儿园12个班，小学20个班，初中28个班，属于非营利性公助民办学校。项目将为每一间教室配备多媒体教学设施，每位教师均有一台台式微机和笔记本电脑，将网络资源引进课堂，争取率先实现教育教学设施现代化，全力打造全市样板化学校。项目建成后将成为泰城东部义务教育学段最齐全、教育教学设施最完备的标准化校区。

现该项目建设用地规划许可证、施工许可证等手续，证件均已齐全，施工招标全部完成，具备开工条件，预计2017年可以全部投入使用。社区已于2015年4月1日与泰山博文中学签订了《联合办学协议书》，达成联合办学共识，博文中学投资2000余万元用于基础设施建设。在学校建设过程中，社区会继续与教育部门、博文中学对接，完善后续相关细节，保障项目的顺利完成。

里峪村第三届 香椿采摘节开幕

□ 记者 郑莉 报道

本报泰安讯 4月10日上午，“泰山人家·春天里峪”第三届香椿采摘节暨生态旅游推介会在岱岳区道朗镇里峪村举行，推介会在道朗镇区位优势优势和旅游资源方面展开，民宿、天然大峡谷、古石楼、葡萄酒庄等旅游项目令人耳目一新。

推介会上，山东里峪旅游发展有限公司与各大旅行社签订旅游合作框架协议，同时举行了“山东旅游职业学院产学研基地”揭牌仪式。会后，还开展了山顶聚仙台寻宝、环山路徒步、精彩的文艺演出和旅游商品展销活动。

新泰“有照农民” 遍布乡村

□ 记者 刘培俊 通讯员 苏海东 郝娟

本报泰安讯 “小董同志，不要嫌我烦，我又来了。这是我刚才办的小麦玉米种植合作社执照，还有几台农机，我想把农机服务也加到经营范围里，能行吗？”“当然可以，不过要有一个合作社变更流程，需要什么材料我会告诉你。”这是新泰市西张庄镇高孟村农民高老汉在该市西张庄工商所登记注册大厅向工作人员董倩咨询。

董倩即将需要的材料告诉高老汉。高老汉将材料交齐后，当即就拿到了变更后的营业执照，兴奋地说：“真是太感谢了，我下午代表合作社去签合同啦。”

随着农村土地流转步伐的加快，新泰市不断优化农业产业结构，形成了特色、生态、休闲三头并进的现代农业产业格局，“有照农民”作为一种新时尚也遍布乡村。自去年以来，新泰市共新发展农民专业合作社299家，家庭农场286家，注册资本22.69亿元，新型农民土地专业合作社28家，流转土地近5万亩。

为精准服务“有照农民”，新泰市工商局要求登记注册人员及时到市政务服务中心，学习和熟悉即将推出的山东省并联审批平台操作流程。针对一些基层所登记注册大厅的办照指南和办理农民专业合作社三证合一执照，办理家庭农场个体执照的指南，在基层所大厅公告栏内公示，为办照农民设立绿色通道。对于一些文化程度较低的农民，工作人员则现场指导帮助其填写登记表，材料齐全者当场核发营业执照。新泰市工商局工作人员积极引导“有照农民”办理注册备案，扩大品牌影响力，并且及时去农业部门备案，使“有照农民”及时拿到政府相关的补贴，并将地理标志证明商标推广给“有照农民”使用。

泰安公立医院改革6月底前启动

参与改革的公立医院全部取消药品加成

□ 记者 姜斌 报道

本报泰安讯 泰安市继续深化巩固14家县级公立医院综合改革，6月底前全面启动城市公立医院综合改革。

据了解，省属公立医院随市公立医院改革同步推进，行业医院国有企业医院同步执行改革政策，力争到年底初步建立起现代医院管理制度，实现公立医院门诊、住院患者人均费用和总收入增幅下降，医疗费用收入(不含药品、耗材和大型设备检查收入)占业务收入比重提高，自付医疗费用占总医疗费用比例下降。参与改革的公立医院全部取消药品加成

(中药饮片除外)，统筹推进管理体制、人事制度、补偿机制、价格形成机制、自主控费机制等配套改革。积极推进法人治理结构改革，建立符合医疗行业特点的新薪酬制度，泰安市口腔医院、泰山人民医院试点法人治理结构改革。推动公立中医医院全面纳入公立医院改革范围，落实中医药倾斜政策。

改革以让群众“不得病、少得病、晚得病”为目标，强化慢性病综合防控示范区建设与管理，实施居民肥胖干预与维持健康体重行动。积极开展中小学生健康体检和健康干预。做好减盐防控高血压项目中期评估。加快推进

分级诊疗制度建设，制定出台泰安市《关于推进分级诊疗制度建设的实施方案》，确定并逐步扩大分级诊疗病种数量，实现县(市、区)全覆盖，县域内就诊率达到90%左右。

完善双向转诊程序，重点畅通患者向下转诊渠道，逐步建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗新模式。健全药品供应保障体系。严格执行省级药品集中采购政策，规范网上采购行为，严禁网下采购配送药品。建立以市为单位的公立医院采购联合体，在省药品种集中采购平台开展药品带量采购，降低采购成本。

实施健康扶贫工程，对因病致贫、因病返贫人群健康状况开展调查摸底，积极开展城乡医院对口支援和“五个健康工程”(制定一张健康卡、建立一个健康档案、进行一次健康体检、组织一次健康会、发放一张健康明白纸)。加强健康促进教育和健康干预工作，落实计生家庭特别扶助和奖励扶助等有关政策，对贫困人群实施分类施治，全面推进，大幅提高贫困人口健康素养。加强基层公共卫生服务能力建设，确保贫困地区医疗资源、居民健康、公共卫生、妇幼保健、计划生育等主要指标接近或达到全市平均水平。